
24. März 2026
ANFRAGE AN DEN STADTRAT

Ausstandsregelung im Aarauer Stadtrat 

Im Zusammenhang mit unserer Motion «Interessenbindung Stadtrat» vom 14.12.25 
und dem gestern im Einwohnerrat beratenen Geschäft «Darlehen an die Platzgenos-
senschaft Brügglifeld für den Ersatz der Beleuchtungsanlage» stellen sich uns Fragen 
zum Thema Ausstandsregelung im Aarauer Stadtrat.

Stadträtin Nina Suma stand uns in der Sitzung der Finanz- & Geschäftsprüfungskom-
mission vom 10.03.26 stellvertretend für Stadträtin Suzanne Marclay-Merz (FCA-Ver-
waltungsrätin als Privatperson) als Auskunftsperson zur Verfügung und beantwortete 
Fragen zum Ausstand (Zeitpunkt, interne Begleitung, Freigabe) eindeutig; im gestrigen 
Votum der FGPK wurde entsprechend erwähnt: «Die Auskunftsperson (Stadträtin 
Nina Suma) erläuterte … da das Geschäft die Interessen der FC Aarau AG unmittelbar 
berührt, sei Stadträtin Suzanne Marclay-Merz bereits in der Phase der Geschäftsvor-
bereitung in den Ausstand getreten. Das Geschäft sei von Anfang an durch Stadträtin 
Suma selbst vertreten, begleitet und freigegeben worden.»

In ihren Erläuterungen zum Geschäft sagte Stadträtin Nina Suma gestern im Einwoh-
nerrat, dass sie «noch präzisieren möchte, dass Suzanne erst vor der Abstimmung in 
den Ausstand getreten sei».

1.
Damit ist wohl die Abstimmung im Stadtrat gemeint. Zu welchem Zeitpunkt ist Stadt-
rätin Suzanne Marclay-Merz nun in diesem Geschäft in den Ausstand getreten und 
entspricht dieser Zeitpunkt den internen Regelungen?

2.
Kennt der Stadtrat weitergehende Regelungen als den Ausstand vor der Abstimmung 
im Stadtrat, insbesondere in Bezug auf die Ausarbeitung und interne, politische Be-
gleitung eines Geschäftes, wenn offensichtliche Interessenkonflikte bestehen?

3.
Wie stellt der Stadtrat sicher, dass durch den Ausstand in der Abstimmung (gemäss 
Verordnung über die Organisation und Geschäftsführung des Stadtrats § 8), vorher 
sichergestellt wurde, dass keine persönlichen Interessen das betreffende Geschäft 
beeinflusst haben?

4.
Wie viele & welche Ausstände gab es in den letzten zwei Legislaturen im Stadtrat vor 
Abstimmungen und während der Bearbeitung von Geschäften? 

Herzlichen Dank für die Beantwortung der Fragen.

Für die SP Fraktion
Irene Stutz


